

Цобкало А. А., Атрушкевич М. М.

УДК 947.64 «1941/1944»

DOI 10.54016/SVITOK.2022.86.34.002

**ПОЛИТИКА ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ  
НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ  
(БССР) В 1941–1944 ГГ.**

**Аннотация:** Статья посвящена изучению основных черт политики фашистской Германии на оккупированной территории Беларуси (БССР) в 1941–1944 гг. В ней идет речь об особенностях политики фашистской Германии на территории Беларуси в данный период. Автор статьи раскрывает основные злодеяния фашистского режима в БССР в 1941–1944 гг. **Ключевые слова:** БССР, территория Беларуси, политика, оккупированная территория, нацисты, остарбайтеры, оккупационный режим.

*Atrushkevich M. M.,*

*Atrushkevich Marat Michailovich, candidate of historical sciences, associate professor, Academy of Public Administration under the Aegis of the President of the Republic of Belarus, Minsk, st. Moscow, d. 17, e-mail: maratmih@mail.ru*

*Tsobkalo Andrey Anatolevich,*

*candidate of historical sciences, associate professor, Belarusian State University of Culture and Arts, e-mail: andreysobkalo@mail.ru*

**THE POLICY OF THE FASCIST GERMANY  
IN THE OCCUPIED TERRITORY OF BELARUS (BSSR) IN  
1941–1944**

**Annotation.** The article is devoted to the study of the main features of the policy of Nazi Germany in the occupied territory of Belarus (BSSR) in 1941–1944. It deals with the peculiarities of the policy of fascist Germany on the territory of Belarus in this period. The author of the article reveals the main atrocities of the fascist regime in the BSSR in 1941–1944.

**Key words:** BSSR, territory of Belarus, politics, occupied territory, Nazis, Ostarbeiters, occupation regime.

После начала Великой Отечественной войны и нападения Третьего рейха на СССР на оккупированной территории Беларуси (БССР) в 1941–1944 гг. немецко-фашистские захватчики вводили оккупационный режим, или так называемый новый порядок — государственную систему политических, экономических и военных мер, направленных на ликвидацию советского строя, эксплуатацию национальных богатств и ресурсов, порабощение и уничтожение людей. Ее идейной основой была «расовая теория» нацистов, утверждавшая превосходство арийской расы над всеми другими народами, необходимость расширения «жизненного пространства» для немцев.

Вся территория Беларуси (БССР) была разделена нацистами на части. Территория Витебской, Могилевской, большей части Гомельской и восточных районов Минской областей была включена в зону армейского тыла группы армии «Центр», где все административные функции выполняло военное командование вермахта.

Южные районы Брестской, Пинской, Полесской и Гомельской областей вошли в состав рейхкомиссариата «Украина». В генеральном округе Волинь–Подолія (Брест, Пинск, Кобрин, Слоним) с общей территорией 20 200 кв. км проживало 750 тыс. человек в генеральном округе Житомир (Мозырь, Лельчицы, Петриков, Ельск, Речица) с территорией 22 600 кв. км проживало 550 тыс. жителей [1].

Северо-западные районы Брестской и Белостокской областей с городами Гродно и Волковыск были присоединены к Восточной Пруссии. Северо-западные районы Вилейской области отошли к генеральному округу Литвы.

Барановичская область, части Минской и Вилейской, северные районы Брестской, Пинской и Полесской областей составили генеральный округ Беларуси («Белорутения»). Он был включен в состав рейхкомиссариата «Остланд» с резиденцией в Риге и разделен на 10 округ (гебитов). В каждой округе было несколько районов (крайсов), которые состояли из волостей, а волости объединяли несколько деревень [1, с. 56].

Во главу высшего органа оккупационной власти — Генерального комиссариата Беларусь был поставлен гауляйтер Вильгельм Кубе, а после его уничтожения подпольщиками в 1943 г. — группенфюрер войск СС Курт фон Готтберг. В округах образовывались гебитскомиссариаты, в городах — штадскомиссариаты. В волостях назначались волостные старшины, а в деревнях — старосты. Работу районных, волостных управлений и старост деревень направляли и контролировали — комиссары, коменданты, зондерфюреры и т.д.

Рабочая сила из БССР рассматривалась в качестве экспортного товара немцами еще до начала войны против СССР. Германское министерство труда, военно-экономические министерства в четырехгодичном плане заявляли о важности использования советской рабочей силы. Вербовка среди белорусского населения берет свое начало с декабря 1941 г. Генеральный комиссар Беларуси В. Кубе в январе 1942 г. обещал выслать «третьему рейху» 18–15-летних работников села [2, с. 256].

Кризис экономики Третьего рейха в начале 1942 г. привел высшее руководство к решению о его преодолении через использование дополнительной рабочей силы. Общее число вывезенного гражданского населения в Германию составляет 386 082 человека, из которых с территории хозяйственной инспекции «Центр» — 180 тыс., из генеральных округов Волынь–Подолля — 50 тыс., Житомир — 20 тыс., Белосток — 20 тыс., из генерального округа Беларусь — 116 082 человека. Депортация жителей Беларуси в Германию имела 3 волны: весной и летом 1942 г., когда было вывезено городское население; во второй половине 1943 г., когда на территории хозяйственной инспекции «Центр» начали вывоз населения 1925/26 гг. рождения; с осени 1943 г. и на протяжении 1944 г., когда началось отступление германской армии и массовый выгон мирного населения из Беларуси (БССР) [3].

Для проведения массовой депортации был образован и действовал специальный аппарат вербовки: комиссии по отбору рабочей силы, службы по руководству рабочей силой, специальные команды по вербовке оstarбайтеров. Системным стало использование насильственного принуждения с помощью полиции. Наиболее ужасным фактом депортации был вывоз детей в качестве рабочей силы.

Установив оккупационный режим на территории Беларуси (БССР), Германия планировала осуществить план «Ост», который являлся составной частью плана «молниеносной войны».

По этому плану предусматривалось уничтожить 80% славян, 20% — превратить в рабов, уничтожить всех евреев и цыган. Действия фашистов с целью полного или частичного уничтожения народа (нации) называется геноцидом [4].

Политика геноцида по отношению к белорусскому народу была очевидна. Было разрушено и сожжено 209 городов, в том числе и Минск, разрушено 200 населённых пунктов, 10 338 промышленных предприятий, все электростанции. В БССР погибло 2 200 000 человек, вместе с жителями сожжено 628 деревень, из которых 186 не восстановлены.

В массовых злодеяниях на территории Беларуси (БССР) непосредственно участвовали войска немецкой армии (вермахта). В сентябре–ноябре 1941 г. в составе оккупационных войск находилось более 6 специальных охранных дивизий. В конце лета 1941 г. гитлеровцы направили на территорию Беларуси несколько вооружённых националистических украинских формирований и литовский батальон. 2-й литовский батальон прибыл из г. Каунаса в октябре 1941 г. (с ноября 1941 г. он получил название «12-й литовский полицейский батальон») под командованием майора Антанаса Импулявичуса-Импуленаса, по прозвищу «минский мясник», причастного к массовому истреблению евреев в БССР.

Как видно из архивных материалов, главной его задачей было оказание помощи в борьбе против антифашистского подполья и партизанского движения, а также активное участие в акциях уничтожения еврейского населения на территории Беларуси (БССР). О том, как использовались латыши в проведении акций уничтожения евреев, видно из приказа оберштурмбаннфюрера СС командира полиции безопасности и СД в Минске Эдуарда Штрауха от 1943 г. об уничтожении евреев г. Слуцка: «8–9 февраля в г. Слуцке силами местной команды будет проводиться переселение проживающих в городе евреев. В акции примут участие около 110 служащих латышской добровольческой роты» [4].

В период с 1941 по 1944 г. на территории Беларуси (БССР) нацистами творились неслыханные преступления и зверства. Грубо поправ принципы всех международных конвенций и обычаи ведения войны, растоптав все нормы общечеловеческой морали, фашисты повсеместно совершали зверские расправы над мирным населением, военнопленными, развернули массовое истребление людей.

За время оккупации фашисты провели в БССР более 140 карательных экспедиций, во время которых целые районы превратили в «зоны пустыни». Учась Хатыни, сожженной вместе со всеми жителями, постигла более 600 белорусских деревень.

Около 4800 населенных пунктов на территории Беларуси были уничтожены гитлеровцами с частью их населения. Огромное число жителей БССР — как гражданских лиц, так и ставших военными служащими Советской армии, — извело ужасы фашистских лагерей смерти. Только в самой Беларуси таких лагерей, их филиалов и отделений функционировало более 260 [5, с. 194].

В захваченных городах и населенных пунктах на территории Беларуси (БССР) германские военные власти в первые же дни оккупации

издавали приказы, обязывавшие евреев регистрироваться по месту жительства, носить всем лицам еврейской национальности, достигшим десятилетнего возраста, «в целях обозначения расовой принадлежности», отличительные знаки — белые повязки со звездой Давида или желтые нашивки.

Были приняты приказы, отменявшие право свободного передвижения евреев, вводившие обязательные принудительные работы для евреев обоого пола в возрасте от 14 до 60 лет, о создании юденратов (еврейских советов). Юденраты создавались до образования гетто. Административное распоряжение командующего тылом группы армий «Центр» от 13 июля 1941 г. обязывало во всех еврейских общинах до 21 июля 1941 г. образовать еврейские советы для выполнения всех распоряжений военных властей и полиции. Следующий этап в разрешении «еврейского вопроса» заключался в том, чтобы собрать и сконцентрировать евреев на ограниченной территории города, которая называлась гетто. Заключение в гетто было этапом, предшествовавшим массовому окончательному уничтожению.

Гетто запрещалось покидать без специально установленных пропусков, либо вне рабочих команд в сопровождении охраны. Попытки бегства из гетто карались смертью.

Таким образом, еврейское население на территории Беларуси (БССР) сгонялось в специальные места проживания — гетто. В Беларуси их было создано свыше 110-ти. В Минском гетто погибло около 100 тыс. евреев. Для обозначения геноцида в отношении еврейского населения Европы используется понятие Холокост (от греч. — сожжение, уничтожение огнем).

Всего за годы Великой Отечественной войны жертвами Холокоста в БССР стали свыше 600 тыс. евреев. Праведниками народов мира называют тех лиц нееврейского происхождения, которые во время Второй Мировой и Великой Отечественной войн спасали лиц еврейской национальности. В Республике Беларусь насчитывается более 700 Праведников народов мира [5].

В ходе войны, в столкновении с фашизмом БССР потеряла свыше четверти своего населения, огромные материальные и культурные ценности. За 1941–1944 гг. нацисты уничтожили на территории Беларуси свыше 500 крупных памятников культурного и научного характера.

Нацистами было разрушено свыше 5300 клубов и красных уголков, более 200 библиотек, 26 музеев, много других очагов культуры. Ущерб, причиненный захватчиками только учреждениям искусств, исчислялся

в 163,4 млн рублей, в ценах того времени. Разрушались и разграблялись вузы, средние специальные учебные заведения и школы.

Оккупанты полностью уничтожили в БССР 6177 школ и повредили 2648, уничтожили в школах республики 20-миллионный книжный фонд, разорили около 2200 медучреждений, свыше 2600 детских заведений [6].

Варварское отношение фашистов к достоянию чуждой им культуры хорошо видно на примере Минска, столицы БССР. Они уничтожили здесь 47 школ, 24 детских сада, Дворец пионеров, разрушили Белгос-университет вместе с его зоологическим, геолого-минералогическим и историко-археологическим музеями, медицинский и политехнический институты, консерваторию и многие другие здания культурно-просветительных и учебных заведений. В лабораториях Академии наук ломалось оборудование, наиболее ценное вывозилось в Германию. Был выброшен на улицу и сожжен академический архив. Оставляя Минск в 1944 г., гитлеровцы сожгли главный и лабораторный корпуса Академии, лабораторное здание Ботанического сада. В Германию было вывезено 1,5 млн книг из Государственной библиотеки БССР имени В. И. Ленина, в том числе такие ценные книги, как собрание изданий Ф. Скорины, первые издания Литовского статута, коллекции рукописей Я. Купалы, М. Богдановича [7].

Захватчики уничтожили государственную картинную галерею, находившуюся в Минске, разграбили представлявшие значительную ценность картины и скульптуры (более 500 произведений). Фашистскими вандалами были разгромлены Белорусский театр оперы и балета (декорации, мебель, люстры, зеркала, картины, ковры вывезены в Германию), 1-й Белорусский драмтеатр, Дом народного творчества, Дома союзов писателей, художников и композиторов.

В Минске находилось большое, частично очень ценное собрание предметов искусства и картин, которые почти полностью вывезены из города. По приказу рейхсфюрера СС Генриха Гимmlера большинство картин было упаковано эсэсовцами и отправлено в Германию. Речь идет о миллионных ценностях, изъятых в генеральном округе Беларуси. Гитлеровцы разграбили хранилища культурных ценностей и в других городах республики, старинные замки Беларуси, десятки храмов и памятников старины. Подтверждением этого может служить сообщение сотрудников управления по делам архитектуры при СНК БССР, обследовавших в конце 1944 г. Витебск, Полоцк, Могилев, Гродно, Бобруйск: «Большинство памятников белорусской архитектуры разрушено и полуразрушено» [7, с. 98].

В Витебске из 20 архитектурных памятников было совершенно разрушено 7, полуразрушено — 12. В их числе — Благовещенская церковь X в. и храм Петра и Павла XVIII в., подорванные немцами.

В Гомеле оккупанты сожгли и повредили дворец Румянцева (Паскевича) XVIII в.; в Могилеве взорвали Спасскую церковь, сожгли ратушу.

В Полоцке среди других пострадали такие архитектурные ценности, как Софийский храм, Спасо-Ефросиньевская церковь. В белорусских деревнях, сожженных карателями, погибли тысячи декоративно украшенных резьбой изб.

Повальному грабежу и уничтожению были подвергнуты архивные хранилища на территории Беларуси (БССР). В 1941–1944 гг. гитлеровцы вывезли и уничтожили более 3 миллионов архивных дел, примерно половину документальных материалов, имевшихся в наличии к началу вторжения германских войск.

Генеральный план «Ост» предусматривал полное уничтожение «коммунистической интеллигенции». В начале июля 1941 г. всем мужчинам Минска в возрасте от 18 до 45 лет оккупантами было предписано явиться на регистрацию. Тех, кто пришел, согнали в лагерь в районе деревни Дрозды под Минском. В ходе проверки контингента лагеря выявленные руководящие советские и партийные работники были уничтожены [8, с. 302].

В тисках нацистов на территории Беларуси (БССР) гибли творческие работники, мастера слова, кисти и резца, ученые, преподаватели. В 1941 г. гитлеровцы расстреляли активного участника национально-освободительной борьбы в Западной Беларуси, долго томившегося в польской тюрьме «Лукишки» в Вильно белорусского поэта А. Дубровича (Алексея Редьку), в 1942 г. — писателя И. Левковича. В 1942 г. погиб также в фашистских застенках режиссер предвоенного польского театра в г. Гродно и г. Белостоке А. Венгерко. Белорусы видели и чувствовали на себе всю жестокость фашистского оккупационного режима, его антинародный, антибелорусский характер [8].

Таким образом, за время фашистской оккупации в 1941–1944 гг., под видом борьбы против партизан, захватчики провели на территории Беларуси (БССР) более 140 карательных операций. После них целые районы превратились в «зоны пустыни». Так, 22 марта 1943 г. по приказу фашистов были сожжены живыми все жители деревни Хатынь, вблизи Логойска. В огне погибли 149 человек, в том числе 76 детей, самому младшему из которых было семь недель. Название «Хатынь» стало символом трагедии белорусского народа в годы войны. Трагическую судьбу Хатыни,

сожженной вместе с жителями, разделили 627 деревень, из которых 186 так и не были восстановлены после Великой Отечественной войны.

### Литература

1. Вялікая Айчынная вайна ў лёсе беларускага народа: матэрыялы міжнар. навук. канф., Мінск, 23–24 крас. 2020 г. / Беларус. дзярж. ун-т; рэдкал.: А. Г. Каханюўскі (гал. рэд.) [і інш.]. — Мінск: БДУ, 2020. — 349 с.
2. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне, 1941–1945: Энцыклапедыя./ глав. рэд. И. П. Шамякин. — Мінск, 1990. — 680 с.
3. Белорусские оstarбайтеры. Угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию (1941–1944): Док-ты и мат-лы. В 2 кн.: Кн. 1. Угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию (1941–1942) / сост. Г. Д. Кнатько, В. И. Адамшко и др. — Минск.: НАРБ, 1996. — 304 с.
4. Белорусские оstarбайтеры. Угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию (1941–1944): Док-ты и мат-лы. В 2 кн.; Кн. 2. Угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию (1943–1944) / сост. Г. Д. Кнатько, В. И. Адамшко и др. — Минск.: НАРБ, 1997. — 472 с.
5. Коваленя, А. А. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй Мировой войны): учеб. пособие / А. А. Коваленя и др.; под ред. А. А. Ковалени. — Минск: Изд. центр БГУ, 2020. — 231 с.
6. Беларусь партизанская. Иллюстрированная энциклопедия партизанского движения в годы Великой Отечественной войны; под общей ред. А. М. Литвина. — Минск: Беларуская энцыклапедыя, 2019. — 352 с.
7. Кузьменко, В. И. Интеллигенция Беларуси в период немецко-фашистской оккупации (1941–1944 гг.) / В. И. Кузьменко; Мин-во обр. Респ. Беларусь, Бел. гос. пед. ун-т им. М. Танка, Институт истории НАН Беларуси. — Минск: БГПУ, 2001. — 199 с.
8. Энцыклапедыя гісторыі Беларусі / Рэдкал.: Г. П. Пашкоў (галоўны рэд.) і інш.; Маст. Э. Э. Жакевіч. — Мінск.: БелЭн, 1999. — Т. 5: М-Пуд. — 592 с.